



## 省教育厅召开部署 打好『最多跑一次』改革决胜战

本报讯(记者 毛雪逸)为贯彻落实省政府“打破信息孤岛,实现数据共享,推进‘最多跑一次’改革”专题会议精神,10月23日,省教育厅召开推进全省教育系统“最多跑一次”改革工作视频会议。省教育厅厅长郭华巍参加会议并讲话。省教育厅副厅长丁天乐主持会议,省教育厅副巡视员吴永良出席会议。

郭华巍指出,今年以来,全省教育系统全力推进“最多跑一次”改革,取得了阶段性的成果:办事事项大幅精简,办事标准明显规范,数据共享不断推进,我省中小學生跨省转学身份信息核验应用工作被国家发改委列为改革试点。目前,全省教育系统指导目录中的35个事项已基本实现“最多跑一次”,其中省教育厅本级和10个设区市已全部实现“最多跑一次”。但是,对照省政府要求,当前在工作的水平和质量、推进数据共享的力度等方面仍存在一些差距。

为进一步做好全省教育系统“最多跑一次”改革,特别是加快推进事项数据共享需求梳理以及事项标准化工作,郭华巍要求,要进一步提高思想认识,各级教育行政部门要把这项工作列为“一把手”工程,认真学习借鉴其他部门和地区的好做法好经验,不断完善工作机制,改进工作方法。要抽调精兵强将,选优配强工作专班进行集中精力攻关,集中做好改革工作,同时要建立健全工作台账制度,实行每周一报。要建立省教育厅牵头,自上而下、上下联动、左右互动的机制,各级教育行政部门既要服从当地政府的统一领导,又要主动接受上一级教育行政部门的统筹指导,并切实发挥好改革专班的统筹协调作用,加快推进事项数据需求梳理和事项标准化工作,加强学习培训、调查研究及沟通协调,确保改革各项工作落到实处。要凝心聚力,密切配合,把握好改革各项时间节点和工作要求,加快推进各项工作。郭华巍还强调,各级教育宣传部门要积极做好“最多跑一次”改革宣传报道和省政务服务网APP的推广下载工作,扩大教育系统“最多跑一次”改革的影响力,增强人民群众的改革获得感。

会上,丁天乐对全省教育系统落实好省政府专题会议精神要求进行具体任务部署。

据悉,省教育厅前期已成立了由郭华巍任总牵头的“最多跑一次”改革数据共享专班,并从相关业务处室和单位抽调专人集中办公,负责教育系统“最多跑一次”改革的协调落实工作。省教育厅还将把“最多跑一次”改革工作纳入对市县教育局的年度考核,并在评优评先上实行一票否决。

省教育厅相关处室及直属单位负责人在主场参加会议,各市、县(市、区)教育局分管领导和相关处室负责人在各地分会场参加会议。

## 丽职院建新时代 中国特色社会主义思想主题展馆

本报讯(记者 金澜)日前,新时代中国特色社会主义思想主题展馆在丽水职业技术学院正式开馆,这是该校对高校思想政治工作内容及形式的大胆探索。

该主题馆以习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略为主线,通过3个空间场景系统,结合实物展品、模型及特色体验活动等多种形式,生动展示了党的十八大以来习近平总书记对我国政治、经济、文化、社会、生态及国际外交等10个方面提出的重要论述。展品包括国家领导人著作、习近平总书记历次到丽水考察调研工作的珍贵资料、“一带一路”建设、“大国战略”宏伟蓝图和辽宁号航空母舰模型及各类战斗机模型等。

丽水职业技术学院党委书记梁煜南表示,学院将以新时代中国特色社会主义思想主题展馆为中心载体,用最生动最直观最有效的方式传递最先进的思想,形成一部鲜活的能走进去的理论“教科书”。

据悉,开馆一周以来,展馆共接待参观者3277人次。该院林业1510班学生陈颖说,这样的体验式学习让自己对课堂上学到的抽象理论有了更深的理解,“作为一名学生预备党员,我要更加努力地学习新时代中国特色社会主义思想,为实现中国梦积蓄力量”。市民张女士也用“收获满满”来概括自己的参观心得,她表示现在对习近平总书记提出的“新论断”“新特点”“新目标”“新要求”有了更深入的了解,接下来将邀请亲朋好友一起组团去学校参观学习。

据了解,下一步该校将结合党的十九大精神对展馆作进一步充实和提升,后续还将推出“新时代中国特色社会主义思想主题展馆”线上版,方便社会各界人士在线学习。

## 指明方向 提振信心

### 十九大报告在我省引起强烈反响

□本报记者 于佳

党的十九大开幕会上,习近平总书记的报告指出:“要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”关于青年、关于教育的论述让我省一些专家学者深受鼓舞,他们表示这为下一阶段我省教育发展、人才培养指明了方向、提振了信心。

当天,团省委书记朱林森和浙江大学师生共同收看了开幕式。当习近平总书记在报告中说道“中国梦是我们这一代的,更是青年一代的”时,现场掌声持续很久。朱林森说,作为当代青年要明白自己的使命担当,要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,要将自身成才与家国发展紧紧联系在一起,积极投身到祖国建设的第一线,成为新时代的坚定者、奋进者、搏击者,为实现中华民族

伟大复兴的中国梦努力奋斗!

浙江万里学院文化与传播学院新闻学142班虞恒心说:“这是我第一次完整观看中国共产党代表大会,看着习近平总书记泛白的发丝、三个半小时讲完86页的报告,我打心底里敬佩和自豪。”作为一名即将毕业走向社会的学生党员,虞恒心和同学们相互鼓励要坚持以知促行,讲道德、有品行,讲奉献、有作为,“在即将举办的招聘会上,要勇敢尝试自己感兴趣的岗位,今后立足本职、埋头苦干,经受锻炼,增长才干”。

教育部长江学者特聘教授、浙江师范大学马克思主义学院院长李建华说,十九大报告对中国特色社会主义新时代的来临提出了新的展望,明确提出了我们党的指导思想是中国特色社会主义思想,同时指明了实现小康社会和全面现代化的新征程,特别是对中国特色社会主义思想提出了“14个

坚持”,是我们下一步思想和行动的总纲领。杭州电子科技大学马克思主义学院教师范江海说,作为思政教师,必须主动肩负起学习研究宣传马克思主义的重任,创新教学改革,注重新技术手段的运用,让思政课堂成为学生汲取精神力量的大本营。

十九大报告提出,要提供全方位公共就业服务,促进高校毕业生、包青年农民工多渠道就业创业。三羊基金创始人殷继康对此感慨良多。这位清华大学毕业生直言,希望多一些像杭州梦想小镇的成长平台,多一些“CEO小饭桌”“三人行”等活动,给有志于创业的人创造和“巨咖”面对面的机会。

而省教育厅职成教处副处长金仁康则表示,这些年来我省通过引导青年农民向二、三产业转移,帮助他们在提高文化基础、谋生技能的基础上增强了就业、创业的竞争优势。像舟山市普陀区渔农民

的专业培训、衢州市的“三长一瘦”特色劳务培训等,都成了品牌,得到了中央和省领导的充分肯定。

最近,安吉县教育局基础教育科科长程学琴正在接待前来考察学习“安吉游戏”的外宾。“当得知习近平总书记报告中提出办好学前教育时,他们都竖起了大拇指,感叹习主席的远见卓识!”程学琴说,十九大报告提出要办好学前教育,让她这位研究儿童游戏教育十几年的学前教育工作者倍感振奋。

“习近平总书记对教育的论述,值得我们细细品味,再次叩问教育的本质。”浙江省社会学会会长杨建华说,十九大报告为今后的人才培养指明了方向。在经济全球化背景下,战胜贫困、改善环境,爱好和平,都要依靠教育培养有远大志向、能为人类造福的人才。要学习人类文化发展的优秀资源,以开放的决心,为人类共同体的发展承担更多的使命。

## 百年学府的“时尚”

### ——浙江理工大学服务时尚产业发展纪实

□本报通讯员 石丛珊  
本报记者 蒋亦丰

前不久,浙江理工大学与杭州市余杭区人民政府合作共建时尚学院得到了省政府的正式批复。这是学校为贯彻落实省委省政府重大决策部署,推进时尚产业发展,加强学校内涵建设,促进特色化、区域化、国际化发展而迈出的一个大步。

作为省时尚产业联合会会长,浙理工大校长陈文兴对时尚学院的建设寄予了厚望。他说:“时尚学院既要传承理工大学的传统特色,又要充分体现时尚和国际化元素。我们要把时尚学院建设成为高层次时尚产业国际化人才和创新创业人才培养基地、高水平科学研究基地、服务地方经济转型升级的科技成果转化基地。”

#### 古老学府“联姻”时尚

最近,艺术与科技学院研究生张博文、穆彤设计的“电动独轮重力感应滑板车”从全球近5000件作品中脱颖而出,获得素有世界三大设计奖之一的德国“红点奖”。事实上,这已不是浙理师生第一次获此殊荣。凭借创意思维和良好的设计功底,该校师生多次拿下美国IDEA设计大奖、德国IF设计奖、红点奖等世界级的设计大奖。

而作为全国最早开办服装本科专业的学校之一,浙理工服装专业在全国高校中一直位

列前三名。早在上世纪80年代,该校就以“艺工结合”的模式,孕育服装时尚人才,逐渐形成了“浙丝模式”,在浙江乃至全国范围内创立了数千个女装品牌,并打造了“杭州女装”这一国内主要时尚流派。

浙江省“十三五”规划提出,要着力把文化创意产业培育成为万亿产业。抓住这个新机遇,学校依托“国家级服装实验教学示范中心”“教育部先进纺织材料与制备技术实验室”等10余个时尚创意领域教学科研平台,已先后获批数十项国家级项目和省部级项目,并与企业共建创新研发中心,助力时尚产业发展。

#### 科技“织造”时尚产业

10多年前,浙江巴贝领带有限公司还是嵊州的一家民营小企业。在企业转型升级“巨浪”的严酷冲击下,巴贝领带亟待提升数码提花技术、加强研发力量。

以浙理工教授周起领衔的技术研发团队利用高校科研优势,助推企业创新转型,为其补上束缚其创新发展的“短板”。通过合作共建浙江省嵊州领带公共科技创新服务平台、领带服饰工程实践教育中心,开展技术合作和技术转让,周起教授团队研发的数码领带与服饰新产品为企业新增利润达1亿多元,总产值达到十五六个亿,有力助推巴贝集团成为嵊州领带的龙头企业 and 全球生产规模最大的高档领带生产企业。

2014年,浙理工服装学院开始实施“丝绸

文化传承与产品设计数字化技术”项目,经过两年多的建设,项目于今年1月成功入选文化部第二批12家重点实验室。实验室和杭州江宁丝绸制衣有限公司合作,将三维虚拟试衣技术应用到公司的产品开发,大大优化了生产周期,同时建立丝绸服装虚拟试衣平台。公司负责人说:“以前顾客需要在实体店一件件试衣服,现在网络上点点鼠标,就可以看到丝绸服装的三维成像,真正实现了个性化的智能制造。”

服装学院院长邹奉元介绍,利用数字化技术,可以将传统丝绸产品的纹样、织造、染色等工艺转换、再现、复原成可共享、可再生的数字形态,并进一步织造出所需要的创新丝绸产品。在未来的3-5年内,该实验室将通过对丝绸文化的传承及丝绸产品设计技术的系统研究,解决丝绸产品数字化设计的共性关键问题,提升丝绸科技领域的数字化攻关能力,增强丝绸文化的国际影响力。

#### 无缝对接行业产业

10月13日,服装学院1998届校友、浙江佰丽源实业有限公司副总经理叶芳香向母校捐赠了150万元,设立“衣香奖学金”。她的手机里至今还珍藏着读书时教师邹奉元和学生们的合照,她说:“理工为我们培养输送了大批人才。可以说,没有理工,就没有我们企业的今天。”而此前设立的“红袖教育基金”“三彩教育奖”等都是由众多校友设立的。

(下转第2版)



## 为十九大点赞

近日,浙江大学青年马克思主义者(学生骨干)培养学院开展了“不忘初心跟党走,我为十九大点赞”学习宣传活动,从浙大校园到西子湖畔再到杭州火车站,从大学生、老党员再到环卫工人、游客……学生们用青年人的话语诉说十九大开幕会的盛况,用青年人的方式邀请全社会为党的十九大点赞,共同聚力新征程、展望新时代。图为杭州西湖边的游人积极参与活动。

(本报通讯员 徐凯 摄)